



# KONVENCIJA ŽENA ZAPADNOG BALKANA ŽONA JE TU RUDAN: “VJEŠTICE” ILI

✉ Marina Ilić - Bojana Božović

**D**iskriminacija žena je i u 21. vijeku prisutna svuda u svijetu. Načini njihovog ugnjetavanja se razlikuju od zemlje do zemlje, ali protiv svakog vida diskriminacije se treba boriti, složni su učesnici prvog dana trodnevne Konvencije žena Zapadnog Balkana.

Žene širom svijeta su diskriminirane, a ta diskriminacija se razlikuje od društva do društva. To pokazuju posljednja istraživanja na koja je građane Crne Gore upozorila dobitnica Nobelove nagrade za mir 2003. godine Iranca Širin Ebadi.

Ona je na jučerašnjem otvaranju Konvencije žena Zapadnog Balkana, koja se održava u Podgorici, ukazala na stravične zločine koji se i danas čine ženama na svim meridijanima.

“Svakog dana u Italiji dvije žene umru ili su pretučene. S druge strane, u Liberiji je obrezano 50 odsto žena jer muškarci ne žele da ožene djevojke koje imaju genitalije”, poručila je Ebadi.

Ona kaže da žene trpe diskriminaciju i u Crnoj Gori.

“U političkoj sferi žena ima malu ulogu. Malo je žena u parlamentu. Takođe, veći je broj nezaposlenih žena nego nezaposlenih muškaraca”, navodi Ebadi.

Ipak, kako je re-



Rudan

kla, najgore je ženama koje žive u islamskim zemljama, jer njih tamo diskriminiše sam zakon.

“Na primjer, muškarac može da oženi četiri žene i da se razvede kad hoće. Udata žena ne može da radi ili da putuje bez odobrenja muža. Po zakonu, život žene je upola manje vrijedan od života muškarca”, kazala je ona.

Ebadi vjeruje da je korijen diskriminacije žena partijarhalna kultura koja postoji svuda.

“Dakle, treba da razoružamo neprijatelja. Kako? Tako što ćemo upoznati religiju i doći do ispravnog tumačenja. Recimo, imam i papa mogu da postanu samo muškarci. To moramo da dovedemo u pitanje. Je li Bog pravičan? Ako jeste, žene i muškarci su ravnopravni. Ako Bog nije pravičan, što bismo ga poštovali?! Došlo je vrijeme da žene počnu da tumače religiju!”, poručila je Ebadi.

Ona je pohvali-

la što podgoričkoj konvenciji, osim žena, prisustvuju i muškarci.

## ■ KULT ŽENE U CRNOJ GORI PREPOZNAT

Ministarka nauke Sanja Vlahović kaže da je Balkan specifično tle zbog čega joj je drago da se prva konvencija održava baš u našoj zemlji.

“Kult žene u Crnoj Gori je uvijek bio prepoznat, ali pretežno kao kult majke i žene. U modernom vremenu nam treba da razvijamo novi duh uloge žene u društvu, a to je njena profesionalnost”, kazala je Vlahović.

## ■ MUŠKARCI I CRKVA SMRTNI NEPRIJATELJI

Dramaturškinja i kolumnistkinja Borka Pavićević pričala je o ženama - vješticama.

“Mi pripadamo kritičnom dijelu, kritički status je vezan za vještice, to je termin za razliku od dobrih vila, poslušnih - tako da mi to dijelimo na žene u crnom i žene u bijelom. Vještice su dakle one žene koje su kritične prema okolini, neće ih zapaliti, ali će telefonirati, ucjenjivati ih, pisati svašta, praviti progone”, navela je Pavićević.

Najveću pažnju na Konvenciji izazvala je hrvatska spisateljica Vedrana Rudan. Za razliku od većine prisutnih koji su se zalagali za mirnu borbu protiv diskrimina-



cije i ugnjetavanja žena, ona kao jedini način borbe vidi nasilje. Naime, Rudan kao najveće neprijatelje žena vidi muškarce i crkvu kojima treba objaviti rat.

“Muškarci i crkva su naši smrtni neprijatelji. Mi nemamo pravo na rat, već sa-

mo na radanje ratnika. Sve smo ku...e, rotkinje i dojilje”, kaže ona.

Prema njenim riječima, “mužijaci” na ženama treniraju strogoću samo zahvaljujući visini i snazi.

“Jednaki su bez obzira na to gdje žive”, dodala je ona.

## Performans ženskih NVO: “Ko je ona?”

Dvadesetak predstavnica ženskih NVO-a protestovale su juče ispred nove zgrade gradskog parlamenta povodom održavanja regionalne Konvencije žena Zapadnog Balkana “Ona je ta”.

Sa sloganima “Ko je ona?”, “Ja sam siromašna”, “Ja sam radnica”, “Ja sam nezaposlena” ukazali su na činjenicu da ovakav elitistički skup ne podržava aktivizam žena.

Ženske NVO su saopštili da postoji očigledna veza između Konvencije žena Zapadnog Balkana i projekta Instituta za javne poli-

tike koji je suspendovala Evropska komisija, jer je direktor te organizacije Vladimir Beba Popović u kontinuitetu sprovodio nasilnu kampanju protiv aktivistkinje civilnog društva.

Takođe, ženske NVO su zatražile da Vlada, Ministarstvo nauke, Glavni grad i Montenegro Airlines informišu javnost o sljedećim pitanjima: Koji će uticaj pomenuti događaj imati na poboljšanje položaja žena u Crnoj Gori i na osnovu koje odluke, konkursa ili otvorenog poziva za nevladine organizacije su donijeli odluku da ogra-

ničena sredstva za unapređenje položaja žena troše na pomenuti projekat?

Neka od pitanja su i koliko sredstava je svaka institucija pojedinačno uložila u organizaciju Konvencije, uključujući i logističku podršku, te kolika je ukupna cijena ovog projekta, uključujući promotivnu kampanju, honorare učesnica Konvencije i svih osoba uključenih u projekat?

U saopštenju ženskih NVO se dodaje da je većina aktivistkinja koje su bile prisutne na protestu prethodno otkazalo svoje učešće.



Ženske NVO postavljaju transparente